



手持菊花缅怀先烈。

(上接03版)

10时21分,任山河烈士陵园的青松映入眼帘。在这里,长眠着1949年解放宁夏战役中牺牲的364名战士。

3200余人的队伍如潮水般漫过台阶,又在纪念碑前倏然静默,唯有脚步声发出轻微回响。

“献花时才发现面前是一座无名碑,想到这些碑下长眠的英雄们牺牲时和自己年龄差不多,难过又心疼。”弘文中学学生李子乐蹲下身,将小白花轻轻放在碑前。

“前辈,我给您把碑擦干净。”他掏出纸巾,一点点拭去尘埃。

风过松涛,如泣如诉。54里路,此刻化作碑前万千白花,与青春同眠。

“望着这一座座鲜明的墓碑,我们应当思索,我们身上背负着怎样的使命?”弘文中学学生海喻攥紧发言稿,在纪念碑前发出时代之问。“但愿朝阳照国土,莫忘烈士血满地”的誓言在任山河烈士陵园回荡,成为学生们红色成人礼。

春晖之下,肃穆的墓碑前,是奔赴而来的年轻面孔,30年的光阴在此刻定格成永恒的瞬间——那些永远停留在青春里的烈士,与正当青春的少年,在54里路的尽头完成了关于勇气与信仰的闭环。

走的是磨炼,拜的是英雄,传的是精神。如今,徒步任山河祭英烈活动是一种传承,更是一种接力。当青少年与同龄先烈对话,爱国主义化作具象的生命共鸣。这种情感冲击远超课堂说教,印证了韩宏所言:“教育不是说出来的,是走出来的。”



任山河烈士陵园一片庄严肃穆。



返程途中勇毅前行。



为烈士敬献鲜花。



缅怀革命先烈。



归途星火:家国情怀的温暖接力

祭扫仪式结束后,固原市原州区居民常彩琴牵着小儿子吕浩峰的手,踏上了54里返程路。

“快跟上!前面有补给站,歇口气再走。”她轻声催促,目光望向队伍前方——大儿子吕浩渊的背影正隐没在蜿蜒的人流中。

这是常彩琴第一次参加徒步任山河祭英烈活动。凌晨出发时,她的双腿因山路崎岖而酸痛,但此刻,她的步伐却愈发坚定。

“看到无名烈士,心里很不是滋味。他们牺牲时,也不过是孩子的年纪。”她感慨道,希望通过这次徒步,让孩子们铭记这段历史,传承先烈们的英勇精神。

2007年、2008年,杨万军的大孙子杨凯和外孙也曾参加过徒步任山河祭英烈活动,现在想起来依旧历历在目。

暮色渐深,固原市区路口亮起点点灯火,欢迎学生们平安归来的横幅迎风飘扬。

人群中,81岁的杨万军格外引人注目。只见他踮着脚尖,目光紧紧地

盯着远处的路口,等待孙子杨哲的到来。

“我提前半小时到路口等待,还为孙子班级的58名学生各准备了一束花。”杨万军说,这些花是他一大早就去花店精心挑选的,每一束都代表着他对孩子们的鼓励和祝福。

“孩子们真的很不容易,徒步百里祭英烈,是对他们身体和意志的双重考验,我希望这些花能让他们感受到家人的支持和温暖。”杨万军感慨地说。

当孙子杨哲的身影终于出现在视线尽头,老人激动不已。他颤抖着将花束分发给少年们,每递出一枝便轻拍对方肩头:“娃娃们,辛苦了!”

30年光阴流转,学子们在这条路上完成了精神的接力。

E
烟花为证·青春热血的永恒印记
20时许,夜幕低垂,当固原二中的徒步方队行进至学校的时候,校门前骤然绽开漫天烟火,如同胜利的礼赞。

金色流火划破夜空时,高一学生杨建兴正仰头凝视天际。三年前,他曾在黄峁山的石子路上几近崩溃——双腿灌铅、呼吸灼痛,是同学抢过他的书包,架着他走完了最后10里路。

“有的同学帮忙背书包,有的相互搀扶,大家彼此鼓励,坚持走完全程。”

2022年,考入弘文中学的杨建兴第一次参加任山河之行。当时,同班同学身体出现浮肿现象,其他同学一拥而上,搀扶着坚持走完其余路程。杨建兴虽然有想放弃的念头,但看到同学们在困难面前毫不退缩,彼此扶持,这种团结的力量让他深受感动,也让他更加坚定了自己完成徒步的决心。

“沿着这条路就能直达任山河烈士陵园,其中翻越黄峁山是最艰难的一段路。”4月1日晚,固原二中2025年高一学生“徒步百里祭英烈”实践活动专题讲座后,杨建兴走上讲台,打开电脑,调出卫星云图,熟练地找到徒步任山河的路线图。

“有经验就得讲给其他同学听。”作为徒步活动的亲历者,杨建兴将经验倾囊相授。他有一个朴素的愿望,那就是帮助更多同学更好地应对徒步,让他们在缅怀先烈的道路上走得更加坚定和从容。

谈及这次徒步百里祭英烈活动,杨建兴的班主任刘涛说自己非常欣慰和自豪。他告诉记者,杨建兴在活动中表现出了极强的团队精神和责任感,值得其他学生学习。

记者手记

返程夜行途中,记者看见了很多托起跌倒者、传递补给包、搀扶体力透支者的身影。

烟花的绚烂稍纵即逝,但精神的烙印永恒。当一座城为青少年集体亮灯,当108里路成为地域文化符号,这场持续30年的徒步活动早已超越教育范畴,成为新时代传承红色精神的鲜活样本。

30载春秋,数万余足迹,这座西北城市用最质朴的方式诠释着教育的真谛:当少年的足印与先烈的壮举重叠,当家国情怀融入血脉代代相传,108里山路便成了永不熄灭的精神火炬。

如今,英烈们守护的山河,正被新一代少年用脚步丈量、用热血浇灌。这或许就是任山河最动人的隐喻——历史从未沉睡,它始终在青春的行进中,鲜活如初。

